

主题文章

宣教士被逐出北非前的 144 小时

莎拉

(同心圆非洲事工主任)

宣教士，给我滚出去！

A 小姐从 2004 年起到北非宣教，近年以按摩师身份侨居当地，生意兴隆，按摩顾客也是福音对象。2011 年，国家发生遽变，四面楚歌，政府为了博取伊斯兰极端分子的欢心，决定向境内所有的基督徒开刀，不论国籍、宗派、职业背景！2012 年中，国内两大国际教会开始受滋扰、受审查，并于 2013 及 2014 年相继遭封锁关闭，物业被充公，过程中没有谈判的余地，亦毋需任何理由。

当 A 小姐的同工一批一批被驱逐出境，她意识到，骨牌效应正冲着她而来.....2013 年，一位已被驱逐出境的宣教士，托付她将汽车转交给一位当地穆斯林朋友。那位友人收车一周后指汽车有问题，约 A 小姐见面。A 小姐早上赴会的时候，瞬间被警察重重包围，原来那位友人泄露了被驱逐宣教士与 A 小姐的关系，在威迫下向警方提供了 A 小姐的资料。那天是星期三。

星期三 —— 当众被拘捕

A 小姐被送进秘密警察大厦接受调查，警察从她的护照中，发现她与其它已被驱逐的宣教士的关联。警察：「给我们宣教士名单，否则将你收监！」面对恐吓，A 小姐仍定意保护其它宣教士，守口如瓶。当天自己的汽车已被充公，回家已是凌晨时分。她第一个动作是电邮教会的有关人士，宣告自己成为危险人物，忠告大家远避自己，然后将最重要的对象收在行李箱，交给房东看管。

星期四 —— 察员入屋搜查

A小姐九时到达秘密警察大厦报到，带备了水、饼干和最喜爱的中文诗歌，呆坐数小时后，七名便衣警员带同她回家中搜查，他们取去她所有证件、正副本文件、书籍、光盘、电脑，以及打印机等等。难受之中，她却感到圣灵要自己款待那些入屋搜查的人，A小姐顺服地端上果汁和饼干。之后她返回秘密警察大厦候审，她遇见许多认识的宣教士及当地信徒，他们都只能互不理睬，方能互相保护。

星期五 —— 变卖家业

星期五是伊斯兰世界的公众假期，不用报到，A小姐便着手处理家中的财物，一个住了八年的地方，明明是家，一下子要撤离，十分狼狈。

星期六 —— 见证至最后一刻

A小姐九时准时报到，今次带了一盏枱灯作为礼物。反正必须要走了，光明正大见证主又何妨？

A小姐：耶稣是我的灯，照亮了我的人生，祝福你生命中有神。

主管：我一向跟随神(阿拉)。A小姐，你没有生我们气吗？

A小姐：我没有生气，你们是站在公安的立场，做你们认为对的事情。我倒是很伤心，因为我很爱这国家和这里的人，无奈必须要离开。

主管：我审问过很多人，我觉得你真的相信神！

A小姐：我有很多缺点的，是耶稣改变我的生命。

主管：你太谦虚了，你是个好信徒。

基督徒视救恩为神的恩典，穆斯林认为上天堂是建基于人的功德。A小姐想点出两者的分别，想将荣耀归于基督。那天晚上，警员发还了护照给她，以致她可以申请离境签证。

星期日 —— 病倒了

星期天买家私杂物的查询非常踊跃，A小姐将这事交托给司机全权代理，自己悄悄地、匆匆地向一、两位密友道别，恐怕是永别呢。理智地撑了几天之后，压力都窜出来，A小姐病了，她不过是人。

星期一 —— 安静

警员致电 A 小姐，请求她重返秘密警察大厦协助调查，这次她拒绝了，因为她已无力应讯，无可奉告。那天她独自躲在酒店内，为心灵制造一个空间，去消化这突如其来，兼带粗暴的经历。

星期二 —— 撤离工场

A 小姐拖着疲惫的身躯，形单影只到机场，想不到司机竟特意到机场禁区内送别，在无情的驱逐令下，这人情味更显弥足珍贵，这陪伴成了唯一抓得住的安慰。

跌入抑郁

突然被赶出工场，被连根拔起，汽车、电脑被强制充公，加上霎时间无法变卖家当，令损失惨重，A 小姐的心灵受了重创，心情糟透如打翻五味架。太仓促了，为什么上帝不多给我一点时间预备撤离？为什么上帝让我错过了挚友亡夫的丧礼？为什么上帝狠狠地夺去我的朋友和生意？为什么我愚笨得为宣教士转交汽车？谁能明白我现时的需要？一连串的疑问和不忿，将 A 小姐推落谷底，使她陷入了处境性抑郁，情况最坏的时候，甚至想过结束自己的生命，但最终拒绝自私，拒绝把痛苦转嫁给最爱自己的人。通过数个月的专业辅导及药物治疗，她终能战胜抑郁。而另一股助她迅速康复的力量，是探访同样被赶出工场的宣教士朋友，那里才有共鸣，可以同哭，可以彼此代求！

重新站起来

对于十多年的宣教路，A 小姐感对无怨无悔，在破碎中学习放手、饶恕、谦卑的功课，亦为曾在极权的国度留下佳美步踪而感恩。2014 年，A 小姐重新站起来，抖擞精神，继续事奉主。

笔者的话：

假如这篇文章使教会更明白穆宣所面对挑战之严峻，又或者更体谅和爱惜宣教士，我便没有白费写这篇文章的努力。参与穆宣，是危机四伏的，不单宣教士要有心理准备，差遣单位亦必须有危机意识。宣教士一旦如骨牌般倒下，盼望他/她不至坠

落在一片硬土，而可以降落在差者张开的怀抱。发生事故的时候，不要论断，不如聆听更多，接纳更多，鼓励更多，只有真爱能造就人。

亲爱的 A 小姐，谢谢妳揭起了这一道刚愈合的疤痕，让我们从妳的爱与痛中，一同学习，一同反思。

《环球华人宣教学期刊》第 37 期，2014 年 7 月。

(蒙作者供稿-作者保留本文版权，谨此致谢!)